

MATERIAŁY
XI MIĘDZYNARODOWEJ
NAUKOWI-PRAKTYCZNEJ
KONFERENCJI

EUROPEJSKA NAUKA
XXI POWIEKĄ - 2015

07 - 15 maja 2015 roku

Volume 9

Historia
Filozofia

Przemyśl
Nauka i studia
2015

SPIS

HISTORIA

KRAJOWA HISTORIA

Spirkina O.O. Cultural life of cherkasy region in 1991–2001 years in the context of national revival: to the historiography of problem	3
Кашкаров А.П. Ранний Оскар Клейнх в истории Санкт-Петербурга	5
Nursetoit B.N. The role of Tleu-Mohamed Seidalin in the history of the region.....	7

OGÓLNA HISTORIA

Коломейцева О.А. проблемы сохранения архивных документов на современном этапе	10
Eralina A.E. The role and characteristics of Kostanai region as a rear in the war years.....	13
Ташай Қайсар Қазығұлы Қазакстандағы ауыл шаруашылығын күштеп ұжымдастыру	16
Туребаев А.О., Колдыбаева С.С. Историческая роль известных казахских ханов в установлении дипломатических и торговых отношений казахского ханства с Русским государством в XVI – XVII вв.....	20
Ремизова В. Битва под москвой	23
Ремизова В. 28 панфиловцев – а был ли подвиг?	28

ETNOGRAFIA

Ахметова Л.С. Алаш қайреткері ә.бекейхановтың бостандық және үлттық мұдде туралы идеалары	33
Соенов В.И., Константинов Н.А. Роль охоты в жизни населения Алтая і тыс.н.э. (по археологическим и изобразительным источникам).....	36

FILOZOFIA

FILOZOFIA LITERATURY I SZTUKI

Коңыратбай Т., Коңыратбай Қ. Қорқыттану белестері: кеше, бүгін, ертен (герменевтикалық пайымдау).....	42
---	----

SPOIECZNA FILOZOFIA

Ahmetova L.S. The linguistion in the republic of Kazakhstan	53
Chepiga O.I. Multiculturalism and integration's problems	55
Касымсейтова С.А. To an ecology philosophy problem	58
Назаренко Г.А. Філософія людиноцентризму як детермінанта становлення культури демократизму особистості.....	69
Александрова Л.А. Творчество, креатив, инновация: общее и особенное	72

HISTORIA FILOZOFOII

Ahmetova L.S. Policy issue in political views of kazakh educator Chocan Valikhanov	76
--	----

FILOZOFIA RELIGII

Ахметова Л.С. Исламдағы әлеуметтік құқық мәселесі.....	79
--	----

FILOZOFIA NAUKI

Кабаева Ж.А. Трансцендентальная философия и наука	82
---	----

Туребаев А.О.

магистрант 2 курса обучения специальности история

Колдыбаева С.С.

к.и.н доцент кафедры Истории Казахстана

научный руководитель

ИСТОРИЧЕСКАЯ РОЛЬ ИЗВЕСТНЫХ КАЗАХСКИХ ХАНОВ В УСТАНОВЛЕНИИ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ И ТОРГОВЫХ ОТНОШЕНИЙ КАЗАХСКОГО ХАНСТВА С РУССКИМ ГОСУДАРСТВОМ В XVI – XVII ВВ.

Впервые Казахское ханство упоминается в русских источниках XVI века. По мере расширения восточных границ России сведения о казахах все чаще стали встречаться в русских дипломатических документах и других письменных источниках. Так в 1534 г. русский посол к ногайцам Данила Губин в своем донесении писал: «А казаки, государь, добре сильны». В этот период своей истории Казахское ханство, как и Россия, находилось на подъеме. После долго не прекращавшейся междуусобной борьбы султанов-чингизидов на ханский престол взошел Жакназар (1538–1580 гг.), сын знаменитого хана Касыма и, волею судеб ровесник Ивана Грозного. Во время правления Жакназар-хана прекратилась междуусобная борьба султанов-чингизидов. Именно в этот период были установлены первые дипломатические и торговые отношения Казахского ханства с Русским государством.

С присоединением к России в 1552 г. Казанского и в 1582 г. Сибирского ханств рубежи Российской государства приблизились к казахским степям. Непосредственное соседство, так или иначе делало неизбежными сношения русских с казахами, в частности торговые. С целью налаживания торгового обмена со Средней Азией и Казахским ханством русское правительство поощряло наезды торговых людей из Средней Азии и казахских степей в русские города. Развитие взаимной торговли заставило русское правительство задуматься об укреплении политических связей с казахским ханством.

В 1573 г. Иван Грозный направил к казахскому хану Жакназару первую дипломатическую миссию, возглавляемую послом Третьяком Чебуковым. Целью ее было упрочение и расширение торговых связей, и заключение военного союза против сибирского хана Кучума. Посольство не увенчалось успехом: Чебуков был взят в плен и убит родственником сибирского хана Кучума Маметкулом. Это подтверждает и А.И. Левшин (1797–1879), выдающийся русский учений – историк, этнолог и «казахский Геродот». В непревзойденной и во многом правдивой исторической книге «Описание киргиз-казачьих, или киргиз-кайсацких орд и степей» он приводит такие факты: «Семен Мальцев, посланный царем Иоанном Грозным

в 1569 году к ногайцам, жившим между Волгою и Яиком, пишет о нападении на улусы их казацких орд Акназара царя, Шигая царевича и Чальмы царевича... Но через четыре года после того Иоанн решился войти с ними в политические сношения. Причиною такого предприятия были, вероятно, просьбы Строгановых, которые, имея с ордою казачьею торговые связи, склонили государя поддержать и распространить оные отправлением к владельцам той орды своего посланца. Звание сие было возложено на Третьяка Чебукова, но он, не достигнув места своего назначения, в июле 1573 года взят был в плен близ Камы племянником хана сибирского Кучума, известным Маметкулом. Не получив таким образом успеха в первом опыте сношений с киргиз-кайсаками, Иоанн отложил повторение оного до другого удобного случая. Между тем 30 мая 1574 года дал Строгановым грамоту, которую дозволил им беспошлино торговать с казачьею ордою. Завоевание Сибири, вскоре затем последовавшее, сблизило народ сей с россиянами. Кучум, последний хан сибирский, был киргиз-казак. Завладев Искером силой оружия и убийством царствовавших в нем Ядигера и Бекбулата, он необходимо должен был иметь около себя и войско, составленное из прежних соотечественников своих. Следовательно, Ермак и сподвижники его, без всякого сомнения, сражались с казаками, или нынешними киргиз-казаками...» [1, с.33–34].

Еще одно сведение о казахах поступило в 1577 г., когда русский посол Борис Доможиров, возвратившийся из Ногайской Орды, констатировал, что казахский хан, грозивший тогда ногаям и имевший связи с Ташкентом и Ургенчем, находился с «царем и великим князем в миру». О дружественных отношениях России с казахскими владетелями говорится в наказе царя Федора Ивановича послу Новосильцу, направленному в 1585 г. к германскому императору Рудольфу. Перечисляя государей, с которыми Москва «живет в миру», он должен был упомянуть и казахского хана.

В 90-х годах XVI века вновь был поднят вопрос о заключении союза между Казахским ханством и Русским государством. Главной причиной необходимости срочного установления союзнических отношений между Россией и Казахским ханством, по всей вероятности, явилось то, что Бухарский хан Абдула достиг апогея своего могущества, распространив власть на северный Иран, Афганистан, на территории современных Узбекистана, Таджикистана, Туркменистана, он установил запрет на торговлю с Казахским ханством.

20 января 1595 года в Москву прибыло казахское посольство. Во главе казахской миссии стоял Кул-Мухаммед бек Султан. Казахский хан просил русского царя, во-первых, оказать военную помощь в борьбе против Абдуллы хана, в том числе огнестрельным оружием; во-вторых, освободить из русского пленя султана Ораз-Мухаммеда. Известно, что эта миссия не принесла особых успехов, но, тем не менее, казахские ханы получили достоверную информацию о своем северном соседе, о его мощи и возможностях. Царь Борис Годунов разрешил казахской миссии встретиться с Ораз-Мухаммедом, теперь уже российским военным деятелем. Встречались они под наблюдением, но все же по всем правилам

степного гостеприимства. Ораз-Мухаммед отправил с казахской миссией письма своим дяде хану Тауекелю, брату Кучеку и другим знатным людям. Российская сторона согласилась и на то, что Ораз-Мухаммед может покинуть Россию, если хан Тауекель выдаст в заложники своего сына, что хан категорический не мог сделать. Однако небезынтересно, что российская сторона очень доброжелательно относилась к Ораз-Мухаммеду и казахскому посольству. При Ораз-Мухаммеде были его родственники, которым он передал ценные подарки. А царь подарил Тауекель хану пять комплектов кольчуг, двум его султанам Есиму и Кучеку – по кольчуге, дорогие ткани и очень сожалел, что не может подарить самый значимый государственный подарок – сокола, потому что для такого подарка на тот момент был не сезон. Вот так неплохо начались в конце XVI века первые российские и казахские отношения на государственном уровне [3, с.37]. Таким образом, еще в конце XVI века были установлены первые дипломатические отношения между Казахским ханством и Русским государством, по инициативе казахских правителей в этот период поднимался вопрос о союзе с Россией, в которой они видели мощного союзника в борьбе с внешними врагами.

Последующий ход событий способствовал еще большему упрочению связей между Казахским ханством и Россией. В 1635 году было образовано Джунгарское ханство (государство западных монголов) которое угрожала как казахским владениям, так и рубежам России. Агрессивные происки джунгарских правителей вынуждают как казахских владетелей, так и русское правительство объединить свои усилия против общего врага [2, с.237].

Испытывая постоянное давление со стороны соседей, Тауке, один из дальновидных казахских ханов, стремится упрочить связи с Россией, но встречает сопротивление знати. Так, вследствие противодействия группы влиятельных казахских феодалов в 1694 г. не увенчалось успехом посольство Федора Скибина и Матвея Трошина, целью которого было требование о возврате русских пленных, захваченных в отдельных стычках с казахскими феодалами, и прекращении пограничных конфликтов. Однако эти осложнения не могли задержать общую тенденцию сближения Казахстана и России. «Ойратская угроза» не была устранена и, как показал опыт, именно Россия, будучи не заинтересованной в усилении Джунгарского ханства, могла помочь казахам в борьбе против него. Наиболее дальновидные казахские владетели видели в России защитницу от внешней опасности, в свою очередь русское правительство устраивало соседство дружественного Казахского ханства, которое прикрывало на юго-востоке рубежи империи.

Наряду с политическими факторами, побуждавшими казахов к сближению с Россией, были и экономические. Разгром Сибирского ханства Кучума, закрепление за Россией Западной Сибири, основание в конце XVI века городов Тюмени, Тобольска, Бехтогуры, Тары, а в начале XVII века Томска и установление прямого пути к ним через казахские степи, способствовали развитию внешнеторговых связей России с казахским ханством. Большую роль в развитии торгового

обмена казахов с Россией сыграл Тобольск, куда приезжали торговцы из Туркестана, побывавшие в казахских владениях. Торговые связи казахов с русскими поддерживались и на юго-восточных окраинах России. С основанием в 1620 г. Яицкого городка (ныне Уральск), а в 1654 г. Гурьева, сюда стали наезжать торговцы из ближайших кочевий. Строительство новых городов на границе с казахской степью обусловливало развитие взаимного обмена, в частности сбыта продуктов казахского скотоводческого хозяйства и приобретение казахами хлеба и ремесленных изделий. Стремясь ко взаимной торговле с русскими, хан Тауке через посольство, отправленное в 1687 г., сообщал: «Подданным людям надобно покой, и послы и торговые люди меж нами ездили, добрая слава меж нами хорошая будет». В 1694 г. Тауке вновь писал, но уже Петру I о желании упрочить торговлю с Россией. Три года спустя с этой целью он отправил в Тобольск батыра Тамиша, чтобы пригласить в свои владения русских купцов.

Литература

- 1 Касымбаев Ж.К. Государственные деятели казахских ханств в XVIII – первой четверти XIX вв. Хан Жанторе (1759 – 1809) – Т.3. Алматы: «Білім», 2001. – 364 стр.

2 История Казахстана (с древнейших времен до наших дней). В пяти томах. Том 2 – Алматы: «Атамұра», 1997. 624 с.

3 Алтайбек С., Иванов Г. КАЗАХСТАН – РОССИЯ: Тернистый путь к современной интеграции. Хронологическое собрание. 1731 – 2013 г. / Совет Алтайбек, Герман Иванов. – Алматы: 2014 г. – 652 с

Ремизова Вероника

Магистрантк

Таразский Государственный Университет имени М.Х.Дулати

БИТВА ПОД МОСКВОЙ

Осенью 1941 года наступление на Москву гитлеровцы готовили как завершающую операцию всей русской кампании. Они дали ей название «Тайфун», предполагая, видимо, что никакая сила не устоит против всесокрушающего фашистского урагана.

Битва за Москву началась 30 сентября 1941 года. К этому времени на фронте фашистской группы армий «Центр», игравшей главную роль в операции «Тайфун», были сосредоточены основные силы гитлеровской армии. Они пополнились частями и соединениями, отозванными германским командованием с юга – из Донбасса и с севера – из под Ленинграда. Соединившись в районе города Вязьмы, они